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ATA DA 31ª REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIAS 
Aos vinte e nove dias do mês de novembro de dois mil e dezessete, às quinze horas e trinta 1 

minutos, reuniram-se no Auditório da Sede Acadêmica do Campus Blumenau na Rua João Pessoa, 2 

2750 sob a presidência do Diretor do Centro de Blumenau, Prof. João Luiz Martins, os membros do 3 

Departamento das Engenharias, atendendo a convocação anteriormente feita, com a presença dos 4 

seguintes professores: Adão Boava, Adriano Péres, Alex Sandro Roschildt Pinto, Ana Julia Dal 5 

Forno, Andrea Cristiane Krause Bierhalz, Brenda Teresa Porto de Matos, Cintia Marangoni, 6 

Cristina Luz Cardoso, Daniel Alejandro Ponce Saldías, Daniel Martins Lima, Ebrahim Samer El 7 

Youssef, Fábio Rafael Segundo, Fernando Ribeiro Oliveira, Grazyella Cristina Oliveira de Aguiar, 8 

Hugo José Lara Urdaneta, João Batista Rodrigues Neto, Johnny De Nardi Martins, José Alexandre 9 

Borges Valle, Leonardo Mejia Rincon, Luciana Maccarini Schabbach, Luiz Antônio Maccari 10 

Junior, Marcelo Roberto Petry, Marcio Roberto da Rocha, Marilise Luiza Martins dos Reis Sayão, 11 

Mauri Ferrandin, Miguel Angelo Granato, Rita de Cássia Siqueira Curto Valle, Sérgio Luiz 12 

Ferreira, Tiago Davi Curi Busarello, Wanderson Santana da Silva, a aluna Daniela Borth Abreu e 13 

as secretárias Adriana Bertolin e Paula Monnerat Castro Gomes. Justificaram suas ausências os 14 

professores: Alexandre José Sousa Ferreira, Catia Rosana Lange de Aguiar, Claudia Merlini, 15 

Cristiano da Silva Teixeira, Fernanda Steffens, Fernando Luis Peixoto, Francisco Claudivan da 16 

Silva, Janaína Gonçalves Guimarães, Larissa Nardini Carli, Leonardo Ulian Lopes e Selene de 17 

Souza Siqueira Soares. Não justificou sua ausência o professor: Bruno Alexandre Pacheco de 18 

Castro Henriques. A reunião, convocada a pedido da Direção para discutir o panorama da sucessão 19 

do Departamento, foi inicialmente presidida pelo Diretor, Prof. João Luiz Martins, que passou à 20 

discussão do Item 1: Panorama sobre a sucessão da chefia do Departamento. Prof. João 21 

ressaltou que os processos de criação dos Departamentos de Engenharia Têxtil e Engenharia de 22 

Controle e Automação foram encaminhados para a Direção com deficiências, que provavelmente 23 

impediriam aprovação no Conselho Universitário, especialmente com a situação atual da 24 

Universidade, em que o Reitor não havia sido nomeado oficialmente até ontem, razão por que 25 

várias questões administrativas estavam paradas; mencionou que o chefe de gabinete foi informado 26 

sobre o interesse do Campus de criar novos Departamentos, que foi discutida a possibilidade de 27 

realizar reunião especial (em fevereiro) para discutir a criação de departamentos, não só de 28 

Blumenau, mas de outros campi também; esclareceu ainda que quem assumiu o compromisso de 29 

criar os departamentos apenas com carga horária para as chefias, mas sem FG, foi o Reitor 30 

falecido. O Prof. João informou ainda que a aprovação do Departamento de Matemática não foi 31 

fácil, mesmo com todos os parâmetros definidos (ensino, pesquisa e extensão). Informou que a 32 

comissão designada para apreciar os processos de criação dos Departamentos deve apresentar 33 

parecer até o dia 07/12/2017 e que como o cronograma do atual Reitor prevê a eleição para março 34 

ou abril de 2018, esses novos departamentos devem ser implantados na gestão do novo Reitor, mas 35 

a aprovação deve ocorrer antes para evitar problemas de indeferimento. Observou que é importante 36 

a eleição de um chefe para o atual Departamento de Engenharias para que os novos departamentos 37 

tenham sua criação aprovada e implantados corretamente. Informou que é possível que na própria 38 

reunião de hoje o Departamento faça a inscrição de candidatos e a eleição em seguida, por 39 

aclamação. Lembrou que é necessário que haja um chefe e um Departamento para que os docentes 40 

e técnicos tenham lotação e para evitar a paralisação das atividades administrativas e que, caso não 41 

sejam escolhidos hoje o chefe e subchefe, amanhã a Direção deverá nomear interinos. Prof. José 42 

Alexandre afirmou que é importante que se discutam algumas coisas antes da escolha do novo 43 

chefe: a questão da organização do Departamento por áreas, que, na sua opinião, é uma 44 

organização frágil, não regulamentada; a ausência do Regimento do Departamento, ainda que 45 
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transitório, pois o papel dos coordenadores acaba se misturando com o do chefe; também sobre a 46 

bolsa de extensão e pró-bolsas, sobre os comentários de que indústria não seria extensão, o que 47 

levou à situação atual de que nenhum docente do Departamento tem bolsa neste momento; ainda 48 

sobre o PIBIC, que tem o mesmo número de bolsas de 2015, quando o número de docentes era 49 

metade. Prof. João comentou que para que se facilite a coordenação das atividades a partir dessa 50 

organização, ainda que transitória, defina-se áreas de conhecimento e, a partir daí, se faça a divisão 51 

de responsabilidades. Com isso, e tendo uma chefia disponível para organizar o Departamento, a 52 

Direção se põe à disposição para ajudar; respondeu ainda que, enquanto não há Departamentos 53 

diferentes criados, a divisão por áreas facilita que os professores de mesma área se agrupem para 54 

trazer propostas para o Departamento decidir. Prof. Ebrahim afirmou que esta divisão já acontece, 55 

com os docentes recorrendo aos coordenadores. Prof. Wanderson mencionou que na última reunião 56 

o Departamento manifestou a vontade de não realizar eleições por querer se separar e que o 57 

Departamento já funciona por áreas, sendo a eleição da chefia feita para resolver questões 58 

exclusivamente administrativas; sugeriu que o Prof. João Batista explique como funciona a área da 59 

Engenharia Mecânica em Florianópolis com o modelo de Coordenadorias, o que poderia ser feito 60 

de modo transitório; pontuou ainda que a queda significativa de submissão de projetos e o 61 

esvaziamento dos eventos na Semana de Ciência e Tecnologia, bem como o baixo índice de 62 

candidatos para o vestibular. Prof.ª Rita mencionou que o desabafo do Prof. Wanderson é 63 

pertinente, já que a forma de gestão talvez reflita no desânimo dos docentes, inclusive na ausência 64 

de candidatos à chefia. Prof. João disse que não se pode deixar esse sentimento de desânimo 65 

contaminar os colegas e alunos, pois o compromisso maior é com a formação de alunos. Por isso é 66 

tão importante se comprometer com a gestão por Departamentos, que a ausência de Departamento 67 

fere questões administrativas, o que acaba prejudicando questões acadêmicas. Em seguida, o Prof. 68 

João Luiz Martins e a Prof.ª Ana Julia Dal Formo, respectivamente Diretor e Vice Diretora do 69 

Centro de Blumenau, se retiraram, passando a presidência da reunião ao Chefe do Departamento de 70 

Engenharias, Prof. Alex Sandro Roschildt Pinto. Prof. Adriano comentou que o Prof. Wanderson 71 

tem razão em seu desabafo, mas que também se deve reconhecer a evolução do campus, ainda que 72 

tenha muitas limitações. Que a perspectiva deve mudar com a formação das primeiras turmas que 73 

serão inseridas no mercado de trabalho. Item 2: Eleição para Chefe e Subchefe do 74 

Departamento de Engenharias; Prof. Adriano questionou ainda se o chefe ou subchefe não 75 

desejam continuar. Prof. Alex e Prof.ª Marilise responderam que não têm interesse em continuar na 76 

chefia e subchefia, respectivamente. Após discussões, foi aberta a inscrição para candidatos à 77 

chefia e subchefia do Departamento de Engenharias. Prof. Adriano se dispôs a assumir a chefia e 78 

convidou a Prof.ª Andrea para subchefia, que recusou a indicação justificando sua carga de 79 

trabalho e que continuaria sua colaboração na Coordenação de Ensino. Após discussões, o Prof. 80 

Hugo se candidatou como subchefe. A chapa Prof. Adriano e Prof. Hugo para chefe e subchefe, 81 

respectivamente, foi eleita por aclamação. Pedidos de inclusão: Foi solicitada a inclusão dos 82 

seguintes itens em pauta: Item 3: Apreciação de Solicitação de aprovação de participação de 83 

professores do centro de Blumenau em projetos de Pesquisa; Item 4: Apreciação de Pareceres em 84 

projetos; Item 5: Aprovação de parecer do 4º relatório de estágio probatório do Prof. Daniel 85 

Alejandro Ponce Saldías; Item 6: Aprovação de parecer conclusivo de estágio probatório do Prof. 86 

Daniel Alejandro Ponce Saldías; Item 7: Aprovação de atas da 29ª e 30ª reuniões; As inclusões 87 

foram aprovadas por unanimidade. Item 3: Apreciação de Solicitação de aprovação de 88 

participação de professores do centro de Blumenau em projetos de Pesquisa; Ratificação da 89 

aprovação ad referendum da participação de professores do Departamento em projetos de pesquisa. 90 

Participação do Prof. Leonardo Ulian Lopes no Projeto “Domínio da Tecnologia de Obtenção de 91 
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Ímãs de (Nd,Pr)Fe-B a partir de óxido de Didímio para aplicações na indústria de Motores e 92 

Geradores Elétricos de Alta Tecnologia”, coordenado pelo Prof. Paulo Antonio Pereira 93 

Wendhausen; Participação do Prof. Daniel Martins Lima no Projeto intitulado “Desenvolvimento 94 

de Algoritmos de Controle Preditivo Não-linear e de Avaliação de Desempenho de Controladores 95 

Preditivos para Plataformas de Produção de Petróleo” (Fase 2), coordenador: Julio Elias Normey 96 

Rico; Participação da Prof.ª Claudia Merlini no Projeto intitulado “Projeto Pinguim”, coordenado 97 

pelo Prof. Guilherme Mariz de Oliveira Barra. Todas as participações foram aprovadas por 98 

unanimidade. Item 4: Apreciação de Pareceres em projetos: 99 

Prof. Bruno Alexandre Pacheco de Castro Henriques – Projeto de Pesquisa “Desenvolvimento de 100 

Biomateriais Funcionais”; e Prof.ª Cristina Luz Cardoso – Projeto de Extensão intitulado “Projeto 101 

de extensão em práticas e técnicas de monitoramento”; Prof. José Alexandre questionou sobre a 102 

questão de que um dos projetos não será realizado em Blumenau e que não haverá nenhuma 103 

capitalização para o Departamento. Prof.ª Luciana lembrou que há capitalização, pois as 104 

publicações indicam o campus de Blumenau e que há alunos daqui fora do país em virtude desse 105 

projeto. Prof. Adriano concordou com a Prof.ª Luciana e lembrou que o fato de a instituição ser 106 

multicampi contribui para isso, que a questão deve ser discutida com mais profundidade, porém 107 

não se pode impedir um professor de fazer pesquisa em outro lugar enquanto o campus Blumenau 108 

não tem estrutura. Prof. Luiz Maccari lembrou que quem avalia estágios probatórios sugere sempre 109 

que os docentes se vinculem a cursos de pós-graduação e, portanto, não se deve impedir esse 110 

movimento e ressaltou que com a criação de novos cursos de pós-graduação, pode haver também a 111 

vinda de alunos para Blumenau e não só a ida de docentes para pesquisas fora daqui. Prof. Hugo 112 

ressaltou que apesar da questão de capitalização de pesquisas, não se deve pensar que a pessoa quer 113 

ir embora, mas chamar essa pessoa para participar de atividades no campus. Prof. José Alexandre 114 

ressaltou que não há no parecer nenhuma menção de que haverá benefícios para o Departamento. 115 

Posto em votação em bloco, ambos foram aprovados por unanimidade. Item 5: Aprovação de 116 

parecer do 4º relatório de estágio probatório do Prof. Daniel Alejandro Ponce Saldías; Lido 117 

pelo docente avaliado o parecer, que recomendou a aprovação, este foi aprovado por unanimidade 118 

pelo colegiado. Item 6: Aprovação de parecer conclusivo de estágio probatório do Prof. Daniel 119 

Alejandro Ponce Saldías; Lido pelo docente avaliado, o parecer que recomendou a aprovação foi 120 

aprovado por unanimidade pelo colegiado. Item 7: Aprovação de atas da 29ª e 30ª reuniões; 121 

Ambas as atas foram aprovadas por unanimidade. Informes gerais: Prof. Alex informou que a 122 

solicitação de renovação de contrato dos professores substitutos foi protelada para a próxima 123 

semana por uma questão de estratégia, a fim de que se retarde uma eventual negativa. Nada mais 124 

havendo a constar eu, Paula Monnerat Castro Gomes, na qualidade de Secretária, lavrei a presente 125 

ata, que, se aprovada, vai por mim assinada e pelos membros presentes do Departamento de 126 

Engenharias. Finalizada a pauta, o Chefe do Departamento das Engenharias encerrou a reunião às 127 

dezessete horas e quarenta minutos. 128 

NOME CARGO ASSINATURA 

Alex Sandro Roschildt Pinto Chefe de Departamento de 

Engenharias 

 

Marilise Luiza Martins dos Reis 

Sayão 

Subchefe do Departamento 

de Engenharias 

 

Adão Boava Professor(a)  
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Adriano Peres Professor(a)  

Ana Julia Dal Forno Professor(a)  

Andrea Cristiane Krause Bierhalz Professor(a)  

Alexandre José Sousa Ferreira Professor(a)  

Brenda Teresa Porto de Matos Professor(a)  

Bruno Alexandre Pacheco de 

Castro Henriques 

Professor(a)  

Catia Rosana Lange de Aguiar Professor(a)  

Cintia Marangoni Professor(a)  

Claudia Merlini Professor(a)  

Cristiano da Silva Teixeira Professor(a)  

Cristina Luz Cardoso Professor(a)  

Daniel Alejandro Ponce Saldías Professor(a)  

Daniel Martins Lima Professor(a)  

Ebrahim Samer El Youssef Professor(a)  

Fábio Rafael Segundo Professor(a)  

Fernanda Steffens Professor(a)  

Fernando Luis Peixoto Professor(a)  

Fernando Ribeiro Oliveira Professor(a)  

Francisco Claudivan da Silva Professor(a)  

Grazyella Cristina Oliveira de 

Aguiar 

Professor(a)  

Hugo José Lara Urdaneta Professor(a)  
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Janaina Gonçalves Guimarães Professor(a)  

João Batista Rodrigues Neto Professor(a)  

Johnny De Nardi Martins Professor(a)  

José Alexandre Borges Valle Professor(a)  

Larissa Nardini Carli Professor(a)  

Leonardo Mejia Rincon Professor(a)  

Leonardo Ulian Lopes Professor(a)  

Luciana Maccarini Schabbach Professor(a)  

Luiz Antônio Maccari Junior Professor(a)  

Marcelo Roberto Petry Professor(a)  

Marcio Roberto da Rocha Professor(a)  

Mauri Ferrandin Professor(a)  

Miguel Angelo Granato Professor(a)  

Rita de Cassia Siqueira 

Curto Valle 

Professor(a)  

Sérgio Luiz Ferreira Professor(a)  

Tiago Davi Curi Busarello Professor(a)  

Wanderson Santana da Silva Professor(a)  

Daniela Borth Abreu Aluno(a)  

Paula Monnerat Castro Gomes Secretária  

 


